
1000新币多少人民币汇率(1000新币是多少美金)

经济问题很复杂，一个现象的发生，背后可能是很多原因综合影响，适用于这个场
景的理论可能换个地方就会水土不服。这点跟自然规律不太一样，自然规律都是客
观存在，钉是钉铆是铆，知道几大定律就能打遍天下，有点像钢铁直男，预测下一
个动作非常容易，经济规律有点像来了大姨妈的矫情女生，随时让你刷新对她的认
知。

究其原因，主要是经济是由不同的个体汇集而成的宏观现象，一个现象的发生往往
背后有正的反的歪的斜的各种因素，从不同角度分析可能得出相反的结论。最典型
的就是房价，看涨派和看跌派从房价起飞开始到现在吵了二十多年，尽管房价已经
涨上天，不过现在回头看那些说房价要跌的，貌似还是挺有道理。再比如那些股评
，股市跌了，他说是因为央行加息，股市涨了，他说是因为加息低于预期，你看，
怎么说都能解释的通。

而且经济问题有反身性，也就是除了客观规律外，观念和预期也会对最后的结果产
生翻天覆地的影响，预测本身就会对结果产生正向影响，所以很多分析都是事后诸
葛亮，在事情发生以后再找对应的理论解释，反正经济学理论五花八门，总有一款
适合你。

所以在经济学领域，所谓的规律不一定就是规律，历史不一定会重演，没出现过的
也不一定就不会发生。比如2020年美股的三次熔断，让见惯大风大浪的巴菲特都看
不懂。

投资圈里专门有这么一小批人就是靠这种低概率事件谋利，也就是传说中的黑天鹅
事件。

啥是黑天鹅呢？比如每次观察事件A发生的时候，同时事件B也会发生，你归纳出规
律，A和B总是同时发生（这就是典型的归纳法），实际上相关性不一定表示有因果
关系，没准还有个隐藏的因素C一直猫在那儿不吭气。你按照这个思路投资，可能
会一直挣钱，但有一天黑天鹅降临，C站出来影响了整个事件，A发生的时候B没发
生，你就血本无归了。

絮絮叨叨说这么多就是想说明一下，经济规律太复杂，我这篇文章就是给经济小白
看的，说的都是大道理，也就是A和B这个层级的，力争用大白话把汇率这事给大家
说清楚，让大家看经济新闻的时候知道专家们在说什么，要是您对汇率有更深刻的
理解，以您为主。

一、汇率的基本面是怎么确定的

先说这第一问题，两个国家的汇率是怎么确定的。
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金本位时代没什么可说的，按照各自货币的含金量直接换算，童叟无欺。

无锚货币时代，没有比较参照物，那就比较麻烦了，怎么确定美元和人民币的比值
呢？

答案是贸易。

比如一家服装厂商，一件衣服在国内卖500人民币，飘洋过海到美国后卖100美元
，那人民币兑美元的汇率就是5:1，在这个汇率下服装厂商在两边的利润差不多。当
然了，真实的情况要稍微复杂一点，因为贸易品不可能都是衣服，汇率要综合各种
可贸易品价格，而且这是你往别人家卖衣服，你还得考虑买别人往你们家卖汽车，
所以汇率是平衡两个国家各个贸易厂商共同博弈后的结果。

这就是汇率最初也是最根本的决定因素，从卖方的角度来看汇率，要保证卖家把东
西卖到哪儿都能赚到相同的利润。

说到这儿可能有小伙伴要问了，从买方的角度来衡量汇率是不是也是一样呢？比如
设置一个兑换比例，让我用同样的钱在中国和美国能买到同样的东西。

某些情况下确实是一样的，比如刚才说的衣服，500人民币和100美元是等价的购
买力，用购买力计算的货币比值也是就是真实汇率。

但是如果是汉堡这种食品，那就不一样了，在中国可能15人民币，但是美国是5美
元，要按购买力这个比值应该是3比1，这就跟真实的汇率违背了。

还有更离谱的，比如理发，在中国一线城市洗剪吹可能30元，但是在美国一线城市
可能是30美元，以这个为参考汇率应该是1比1，哪儿出了问题？

原因是汉堡和理发其实都属于非贸易品，中国生产的汉堡运到美国可能连运费都不
够，纽约的老美也不会打飞机来北京请托尼哥理发，这两种东西看起来好像在哪儿
都差不多，实际上只能在本地消费，对汇率的影响为零。

当然了，通过购买力计算也不是全无用处，比如国际通用有一个购买力平价指数，
选取一堆消费品，根据其加权平均价格计算两个国家的货币价值比，这样计算出来
值就叫人民币兑美元的购买力平价指数，也就是PPP，这个指数跟汇率无关，国际
贸易也不会参考这个指数，但是利用PPP可以换算GDP。我们常说的GDP多少美元
是通过汇率计算的，如果通过PPP计算，也能得出一个GDP，也就是购买力平价G
DP，表示一个国家整体的货币购买力，但这个指数包含很多非贸易品，不具有普遍
可比性，用来比较各国的GDP有点鸡肋，所以国际上不太用。
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多说一句，如果通过PPP计算GDP，人民币兑美元的比率大概是4：1，按照这个比
率换算，我国GDP早就成了世界第一，这也是美国一直说人民币被低估原因，他们
的理由是人民币购买力强，如果按照50%的利润计算，一双袜子成本4元钱，售价8
元钱，在国际上卖两美元就能保证利润。但是如果按照国际贸易按照实际汇率6：1
，在国际上卖1.5美元就能保证50%的利润，这就是人民币国内购买力强导致的成
本的比较优势，这部分优势，老美认为这是汇率被低估导致的。

上面说的是两个国家之前的汇率，多个国家之前的汇率怎么定的呢？比如人民币对
日元、欧元、卢布什么的。

有一种办法就是以美元为中间媒介，大家都盯住美元，比如1美元兑换6人民币，同
时1美元能兑换60日元，那人民币对日元的汇率就是1:10。

这么干的好处很明显，因为美元是国际货币，中日都需要美元，所以两国之间的贸
易可以用美元来计价和结算，而且因为美元的结算体系遍布全球，同各国的货币都
有成熟的兑换机制，通过美元来做兑换，有时候比人民币和日元直接兑换成本还要
低，这种模式下通过美元这个中间商换算人民币和日元的汇率就是顺利成章的事。

这种盯住美元的汇率政策特别适用于对外贸易结算货币是美元的情况，我们国家在
2005年之前，汇率就是采用盯住美元的方式。

但是如果对外贸易不用美元结算，这种方式的毛病就很明显。比如我们按照1:10的
汇率和日本做生意，一件衬衣在日本卖5000日元，能够保证50%利润。但是如果美
元对日元升值到1美元兑换120日元，按照人民币盯住美元的汇率政策，人民币对日
元的汇率升值到1:20。这个时候如果要保证50%的利润，衬衣在日本就得卖到1000
0日元，相当于成本上升，也就没什么竞争力。

这个例子里，其实人民币和日本的基本面没什么变化，单纯的就是因为美元和日元
汇率变化，我们也跟着躺枪。

八十年代我们吃过这个亏。当时的日本已经预计到日元会升值，所以提前打着谢罪
的名义给包括我们在内的亚洲国家提供低息贷款，当时大家一度以为日本良心发现
，等还钱的时候才发现日元已经大幅度升值，当年借的铁，现在得用铜还，日本元
还在一边说风凉话，说借一吨还一吨，我可没收你利息，惹得东南亚那帮国家都大
骂日本不讲武德。后来日本再提贷款的事就没人接茬了，这也是日元没有完全国际
化的原因，国际货币就得讲点担当，老夹带私货这谁受得了。

盯住美元容易被误伤，所以还有第二种方式，也就是盯住一篮子货币。
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方法就是根据外贸的结算货币比例设定一个篮子，比如对外贸易结算大头是美元、
日元、欧元，那就把这三种货币扔到篮子里，汇率会根据篮子里货币的汇率变化和
贸易占比实时调整。如果美元对日元升值，人民币会在对美元贬值的同时，对日元
适度升值，实际上是把汇率的变化平摊在外贸的各个结算货币上，整体上减小风险
。

我们国家从1994年汇改开始采用的是盯住美元的策略，从2005年开始，换成一篮
子货币方案确定汇率。当然我们的货币篮子里美元还是占大头，所以总体上来说对
美元的汇率还是我国汇率政策的核心。

多说一句，最近人民币兑美元汇率一直在贬值，原因很多，但其中有一部分就是因
为日元和欧元都在对美元贬值，按照一篮子货币的汇率方案，人民币的汇率在对日
元、欧元升值的同时对美元适度贬值，让汇率保持均衡，属于正常调整。

一句话总结一下，汇率主要是由两国的可贸易品之间的价值兑换关系决定，如果涉
及的贸易国比较多，采用一篮子货币方案确定汇率更有利于外贸。

二、哪些因素会影响汇率变化

首先说一个大原则，在没有政府干涉的情况下，影响汇率波动的就是两国货币的兑
换意愿，在正常市场交换情况下，如果市场上多出一部分美元要兑换成人民币，那
人民币汇率就要升值，有点像市场上抢大白菜的人多了，白菜自然要升值；如果市
场上多出一部分人民币要兑成美元，人民币汇率就要贬值，相当于有人抛售大白菜
，白菜自然要降价。

这个是最根本的逻辑，有这个逻辑咱们再分析具体的因素。

首先是贸易，贸易顺差会导致汇率升值，贸易逆差会导致汇率贬值。

比如中国中国对美贸易逆差3000亿美元，相当于我们做生意挣了3000亿美元，这
些美元进入国内后需要兑换成人民币，符合咱们前面说的有多余的美元兑换人民币
，人民币要升值。

如果中国对美国贸易逆差是3000亿美元，相当于我们在国际市场多买了3000亿美
元的货物，这3000亿美元不是凭空出来，必须是卖掉人民币买入美元，符合有人抛
售大白菜导致的降价，所以人民币贬值。

可能有小伙伴要问，你这不是胡说八道嘛，中国对美国多年贸易顺差，也没见人民
币连年升值啊。
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这个其实是人为干预的原因，咱们后面再说。

接下来的问题是，美国连年贸易逆差，按照咱们的理论，美元指数应该是连续下跌
，可是看起来美元指数跟贸易关系不大，是不是咱这个理论有什么问题？

这个原因就在于美元是世界货币，天生需要给全世界提供流动性，也就是美元必须
通过一定渠道输送到其它国家，而贸易逆差的就是其中重要的一种方式，对美国来
说，贸易逆差是个常态。

事实上，长时间的贸易逆差确实对美元指数造成很大的下行压力，如果连续下跌会
造成美元的信用崩塌，反过来影响美元世界货币的地位，特别是美元和黄金挂钩的
年代，美元的价值是固定的，如何在持续输出美元的前提下保证美元稳定就成了一
个难题，也就是著名的特里芬难题。

后来还是美国人聪明，干脆和黄金脱钩彻底放飞自我，用航母给美元注入信用，用
石油给美元背书，才给这个游戏续了命。

这也是为什么美国军事实力一枝独秀，而且特别喜欢当世界警察的原因。按照经济
规律，长期贸易逆差条件下，本币币值必然走弱，如果要维持美元的信用，只能是
在其它地方付出代价，特里芬难题其实一直阴魂不散。

汇率另外一个重要决定因素就是投资，也就是现在经常提的资本项目。

如果投资人民币资产收益率高，比如老外觉得中国人工成本低，要来东莞开个厂子
，或者觉得人民币利率比较高，想把钱挪到中国吃利息，或者觉得中国股市遍地黄
金，想来股市淘金，都得先把美元换成人民币，这种情况下就属于咱们前面说的抢
购大白菜，也会导致汇率升值。

等老外赚了钱回家过年的时候，会把人民币换成美元落袋为安，这个过程人民币相
对美元弱势，会压低人民币汇率。

影响资本流入流出的关键因素是人民币收益率，而影响人民币资产收益率的最重要
指标就是利率，所以利率和汇率的相关性很强。从资本的角度看，资本追求利润，
肯定是从利率低的地方往利率高的地方流动，这种情况下至少能吃个利差，中国的
利率大大高于美国利率，自然有很多美元进入国内吃利息差，也会导致人民币升值
。

可能有小伙伴要问了，那我想吸引外资或者拉高汇率，是不是只要使劲提高利率就
行了，只要超过美联储的利率，美元不就自己就来了？
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其实也不是，吃利息差有个前提就是汇率一定要稳定，比如俄罗斯前一阵把利率提
高到20%，但估计没有美资敢进去，因为有汇率风险，100美元进去兑换1000卢布
，一年以后银行还给你1200卢布，但如果汇率下跌，1200卢布只能换成50美元，
你这笔投资就亏到姥姥家了。

所以外资一般会选择那些社会稳定，有强大制造业支撑，信用好的国家进入，其它
国家想吸引外资只能是把利率提高到天价，利率的诱惑能够覆盖汇率产生的风险，
这才会有偏爱风险的资本进入，这个跟信用不好的商家只能借高利贷是一个道理。

对于那些输出投资的国家来说，比如美国，日本、欧盟，他们的利率一定不能太高
，否则资金就会留在国内吃利息，这些利息最后还得政府买单。而且这些国家大部
分本币债务率很高，政府每年大量的财政收入都支付了债务利息，如果利率太高，
搞不好每年的财政连利息都不够还，只能借新还旧，债务的雪球只能是越滚越大。
当然了西方国家利率低还有别的原因，比如老龄化，消费不振，没有新的经济点等
等，只能是靠低利率刺激经济。

大家不要以为低汇率资金就不喜欢，在全球经济增长期，大家都喜欢到新兴发展中
国家折腾，因为这些地方落后嘛，有上升空间，所谓人傻钱多，去了就能转到。但
是在经济萧条期间，全球经济发展不确定，或者有战争风险，因为担心汇率带来的
风险，资金就会迅速出逃，回到发达国家，这些国家虽然债务高企，利率也低，但
是币值稳定，国债也从来不违约，是资金避险的首选地方。

所以影响汇率主要因素就是两个，第一是国际贸易收支，第二就是资本项目的流动
，也就是资金的流动方向，而影响资金流动最重要的因素就是利率。所有影响汇率
的因素归根结底都可以分成这两类。

有不少人说采取宽松的货币政策会导致汇率下跌，他们的理论是市场上人民币多了
，自然就不值钱了。其实这个理论有问题，货币有很多出口，如果这些放水出来的
人民币进入股市、楼市、消费市场，但是没有进入外汇市场，就不会引起汇率变动
。如果有影响也是心理上的，大家觉得人民币多了，本能的对汇率贬值有了一个预
期，预期可能会真的导致汇率贬值发生，也就是我前面说的反身性，但那是另外一
回事了。

说了这么多，咱们举个例子，分析下最近的日元贬值。

其实日元币值一直相当稳定，是全球避险货币之一，这次下跌有很多原因，不过从
咱们前面说过的外贸和资本两个方向都能找到影子。

首先看贸易，由于去年开始大宗商品涨价，石油、煤炭，铁矿石价格都上了天，而
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日本是个岛国，能源极度依赖进口，这就导致进口端成本大幅上升；而日本的出口
端产品替代性很强，比如汽车，随便涨价分分钟丢了市场，只能站着不动。进口增
加，出口不变，这就造成了贸易逆差，这是汇率贬值的第一个原因。

再看资本流动，美元加息以后，会引起资本回流，正常的做法是提高本币利率，挽
留这些美元资产，但是日本经济疲软，人口老龄化严重，利率降到头都没法在这个
死气沉沉的社会激起一点浪花，这个时候再提高利率搞不好会整成冰冻模式，所以
政府挺着不加息，日美利差增大，自然有一部分日元要变成美元资产，汇率也就跟
着下跌。

随便看两个专家分析，都缺不了这两条。

到此为之，汇率的钥匙，咱们这就算掌握一半了。
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